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У статті описано основні аспекти застосуван-
ня методів активного навчання як складової сучас-
них інформаційних технологій. Представлено ре-
зультати впровадження інформаційних технологій в 
освітній процес Рівненської медичної академії.
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В статье описаны основные аспекты приме-
нения методов активного обучения как состав-
ляющей части современных информационных тех-
нологий. Представлены результаты применения 
информационных технологий в образовательном 
процессе Ривненской медицинской академии.

Ключевые слова: качество образования, иннова-
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The article describes the main aspects of applying 
active teaching methods as a component of modern in-
formation technologies. It have been presented results 
of the implementation of information technologies in the 
educational process of Rivne Medical Academy.

Key words: quality of education, innovations, infor-
mation technologies, novelty.

Постановка проблеми. Одним із пріоритетних на-
прямів процесу інформатизації сучасного суспільства 
є інформатизація освіти, тобто впровадження нових 
інформаційних технологій освітній процес. Це спри-
яє удосконаленню механізмів керування системою 
освіти завдяки використанню автоматизованих бан-
ків даних науково-педагогічної інформації, інформа-
ційно-методичних матеріалів, комунікаційних мереж, 
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а також методології та стратегії добору змісту, мето-
дів та організаційних форм навчання, що відповідають 
завданням розвитку особистості, яка навчається в су-
часних умовах інформатизації суспільства [1; 3; 6].

Використання інформаційних технологій (ІТ) в 
усіх сферах життя – характерна ознака сучасності. Їх 
пріоритетність і важливість повною мірою визнано у 
світі, тому в системі закордонної освіти одним із пер-
шочергових завдань є розвиток, упровадження та ви-
користання ІТ. Це підтверджено різними нормативни-
ми й установчими документами, як-от: Стратегіями 
«ЄС – 2020», Лісабонською стратегією, Окінавською 
Хартією глобального інформаційного суспільства, 
ухваленими країнами-членами ЄС та Радою Європи. 
Україна, як відомо, прагне інтеграції в ЄС, адже це 
актуалізує увагу до ключових положень означених 
документів під час створення перспективних планів 
розвитку української системи освіти [2; 4].

Реформування чинної системи освіти як домі-
нантний напрям модернізації країни відображено 
в низці нормативно-правових документів, а саме: 
Законі України «Про освіту» (2017); Національній 
стратегії розвитку освіти України на період до 2021 
року (2013); Концепції розвитку освіти України на  
2015-2025 рр. (2014); Державній програмі «Інформа-
ційні та комунікаційні технології в освіті та науці» на 
2006 – 2010 рр. (2005); Національному проекті «Від-
критий світ» (2012); Указі Президента України «Про 
заходи щодо забезпечення пріоритетного розвитку 
освіти в Україні» (2010); Концепції «Нова україн-
ська школа» (2016); «Дорожній карті освітніх реформ 
(2015-2025)» та ін.

Розвиток інформаційних технологій у сучасних 
умовах – це основний спосіб здобуття вищої освіти, 
надзвичайно зручний та якісний інструмент передачі 
знань. Створення системи ефективного управління 
навчальним закладом є процесом, який неможливо 
уявити без використання комплексних програмних 
засобів і загальних баз даних, що дозволяють зорі-
єнтувати освітній процес на підтримку основних 
функцій (планування, виконання, аналіз, звітування 
та контроль) [2; 7].

Аналіз наукових досліджень і публікацій. Роз-
робкою й упровадженням інформаційних систем ав-
томатизації та моніторингу діяльності навчальних 
закладів, дослідженням проблем, пов’язаних з управ-
лінням освітнім процесом в Україні, займаються  
А. Співаковський, В. Биков, М. Львов, Д. Щедро-
лосьєв, В. Хохлова, Б. Мокін, В. Мокін, Є. Катаєва, 
О. Чередниченко, Л. Калініна, Є. Ланських, О. Феду-
сенко, О. Рафальська, О. Ковальчук, Т. Січко, С. Гор-
дійчук, Ю. Бєляєв та ін. Однак варто зауважити, що 
серед наукових матеріалів не так часто можна знайти 
огляди функціональних можливостей подібних сис-
тем, а також пропозиції щодо їх практичного застосу-
вання в діяльності ЗВО, зокрема й медичних.

У контексті дослідження особливої теорети-
ко-методологічної ваги набувають наукові розробки 
щодо проблем вищої медичної освіти (А. Борисюк, 
Л. Логуш, Л. Дудікова, М. Тимофієва, М. Мруга,  
М. Осійчук, Н. Шигонська, І. Булах, І. Кузнецова,  
О. Неловкіна-Берналь, О. Волосовець, О. Бастрако-
ва, С. Тихолаз, Ю. Вороненко, Т. Бабенко, О. Юдіна 
та ін.) та шляхи розвитку медсестринської освіти  
(К. Куренкова, Т. Закусилова, О. Маркович, О. Гуме-
нюк, О. Ковальчук, Н. Білім, Ю. Лавриш, О. Горай, 
Т. Павлюк, С. Мухіна та ін.).

В умовах інформатизації всіх сфер суспільної 
діяльності вища школа покликана готувати фахів-
ця-медика, спроможного критично ставитися до ін-
формації, що в неймовірній кількості накопичується 
людством. Сучасні технології створення, обробки, 
передачі та зберігання інформації надають майбут-
ньому медичному працівнику неабиякі можливості 
для ефективної професійної діяльності. Тому сьо-
годні досить актуальним постає питання не викори-
стання інформаційно-комунікаційних технологій при 
організації навчального процесу, а насамперед скоро-
чення відстані між надбаннями сучасних педагогів 
та інформаційними технологіями, що розвиваються 
швидше, ніж педагогічна думка.

Разом із тим, у вітчизняній педагогіці недостат-
ньо дослідженою залишається проблема організації 
освітнього процесу в закладах вищої  медичної осві-
ти в умовах інформатизації освіти, зокрема питання 
розробки інноваційних ідей, підходів, технологій, 
осмислення їх впливу на професійне мислення твор-
чої особистості здобувача освіти, використання но-
вітніх інноваційних аспектів у дидактично-техноло-
гічній підготовці майбутніх фахівців [5]. 

Мета статті – здійснити цілісний науковий ана-
ліз проблеми застосування інформаційних технологій 
в освітньому процесі Рівненської медичної академії, 
обґрунтувавши педагогічні умови застосування ін-
формаційних технологій в освітньому процесі озна-
ченого закладу освіти. 

Виклад основного матеріалу. Використання ін-
формаційно-комунікативних технологій в освітньому 
процесі дозволяє оптимізувати навчання, розвивати 
пізнавальну активність та творчі здібності студентів, 
їх критичне та логічне мислення, формувати інфор-
маційні компетентності. Зокрема, використання ІТ на 
заняттях з біології дає змогу інтенсифікувати діяль-
ність викладача і студента; підвищити якість вивчен-
ня предмета «Медична біологія»; відобразити істотні 
сторони біологічних об’єктів, окреслити найважливі-
ші (з точки зору навчальних цілей і завдань) характе-
ристики досліджуваних об’єктів і природних явищ. 
Переваги мультимедійних технологій, порівняно із 
традиційними, суттєві: наочне подання матеріалу, 
можливість ефективної перевірки знань, розмаїття 
методичних прийомів та організаційних форм роботи 
зі студентами тощо. 

Як відомо, більшість біологічних процесів відзна-
чаються неабиякою складністю. Як наслідок – студен-
там з образним мисленням важко дається засвоєння 
абстрактних понять. Зокрема, за відсутності зобра-
ження їм не лише складно зрозуміти процес у цілому, 
а й пояснити біологічні явища, адже їх абстрактне 
мислення тісно пов’язане з образами. Мультимедій-
ні й анімаційні моделі дають змогу студентові-меди-
ку самостійно «конструювати» біологічні процеси, 
знаходити та виправляти власні помилки, займатися 
самоосвітою, оволодівати методологією наукового 
пізнання світу, формувати основи здорового способу 
життя, складати у своїй свідомості цілісну картину 
біологічного процесу. Вони збагачують знаннями про 
принципи функціонування і структуру біологічних 
систем, взаємозв’язки між біологічними системами 
та середовищем. Провідною ідеєю при цьому є по-
єднання традиційних методів навчання та сучасних 
інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ). За-
стосування комп’ютера на заняттях робить навчаль-
ний процес мобільним, чітко диференційованим 
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та індивідуальним, а використання ІКТ сприяє вирі-
шенню проблеми змісту навчання медичної біології, її 
нових форм і методів, значно підвищує рівень мотива-
ції, розширює можливості самостійної навчальної ді-
яльності студентів у процесі вивчення означеного курсу.

Щоб з’ясувати, як інформаційні технології впли-
вають на процес навчання студентів Рівненської 
медичної академії, нами впродовж 2015 – 2018 ро-
ків було проведено експериментальне дослідження, 
яким було охоплено 8 груп (до експериментальних і 
контрольних груп було віднесено по 2 групи студен-
тів, які навчаються за спеціальностями «Лікувальна 
справа» та «Сестринська справа», відповідно – по 4 
експериментальні та 4 контрольні групи). 

На основі результатів дослідження було встановле-
но, що рівень сформованості мотивації щодо засто-
сування інформаційних технологій, рівень сформовано-
сті інформаційної культури та рівень сформованості 
професійних компетентностей у контрольних групах 
(КГ) та експериментальних групах (ЕГ) відрізняються. 

Результати експертної оцінки, здійсненої в ході 
констатувального та формувального експеримен-
тів, дали змогу виокремити відмінності у значеннях 
рівня сформованості мотивації щодо застосування 
інформаційних технологій у контрольних та експери-
ментальних групах. 

Узагальнена характеристика рівня сформованості 
мотивації щодо застосування інформаційних техно-
логій представлена у таблиці 1. У ході порівняльного 
аналізу результатів формувального експерименту в 
ЕГ та КГ ми дійшли висновку, що результати рівня 
сформованості мотивації щодо застосування інфор-
маційних технологій ЕГ відрізняються від результа-
тів КГ, зокрема показники рівня сформованості мо-
тивації щодо застосування інформаційних технологій 
в ЕГ зросли на 84%. Порівнюючи результати рівня 
сформованості мотивації щодо застосування інфор-
маційних технологій то і в ЕГ, і в КГ показники зали-
шилися майже незмінними. 

Таблиця 1
Узагальнені показники рівня сформованості мотивації

щодо застосування інформаційних технологій 

Простежена нами динаміка зміни рівня сформо-
ваності мотивації щодо застосування інформаційних 
технологій у ході експериментального дослідження 
визначалася нами за формулою, відповідно до якої 
рівень сформованості мотивації щодо застосування 

інформаційних технологій ми визначали за коефіці-
єнтом: 0 – 0,33 – низький рівень сформованості мо-
тивації; 0,33 – 0,66 – середній рівень сформованості 
мотивації; 0,66 – 1 – високий рівень сформованості 
мотивації (див. табл. 2; рис.). 

Таблиця 2
Динаміка зміни рівня сформованості мотивації 
щодо застосування інформаційних технологій

На початковому етапі формувального експери-
менту показник рівня сформованості мотивації щодо  

застосування інформаційних технологій у КГ та ЕГ був 
майже однаковим і становив відповідно 0,56 та 0,59. 

Рис. Діаграма динаміки зміни рівня сформованості мотивації щодо застосування інформаційних технологій
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У 2016–2017 н.р. даний показник у КГ становив 
0,59, а в ЕГ – 0,69; у 2017-2018 н.р. – 0,69 у КГ та 0,90 –  
в ЕГ. Отже, рівень сформованості мотивації щодо 
застосування інформаційних технологій в ЕГ зріс на 
34%, а в КГ – на 13%.

Для оцінки рівня сформованості інформацій-
ної культури здобувачів освіти нами був проведе-
ний моніторинг. Зростання рівня сформованості 
інформаційної культури спостерігалося як в ЕГ, так 
і в КГ, однак у КГ це зростання було незначним.  
На початок формувального експерименту середній 
показник рівня сформованості інформаційної куль-
тури у контрольних групах становив 20,8%, а в екс-
периментальних – 17,6%; на кінець експерименту:  
в контрольних групах – 27,2%, а в експерименталь-
них 72%. Таким чином, упродовж проведення експе-
риментального дослідження в контрольних групах 
спостерігався ріст рівня сформованості інформа-
ційної культури на 6,4%, а в експериментальних –  
на 54,4%. 

Значення рівня сформованості професійних ком-
петентностей було майже однаковим і складало 
49% якісної успішності в КГ та 48% – в ЕГ. Таким 
чином, варто відзначити зростання рівня сформова-
ності професійних компетентностей на 9,4% в експе-
риментальних групах. 

Щодо рівня сформованості професійних компе-
тентностей студентів у 2017-2018 навчальному році, 
то він становив у КГ – 47,4%, а в ЕГ – 67%. Отже, 
спостерігається зростання рівня сформованості про-
фесійних компетентностей у КГ на 1,8 %, а в ЕГ –  
на 19%. 

Таким чином, відповідно до результатів експери-
менту в ЕГ зросли показники визначених рівнів: рі-
вень сформованості мотивації щодо застосування ін-
формаційних технологій складає 0,90%, що свідчить 
про високий рівень; рівень сформованості інформа-
ційної культури – 72%; рівень сформованості профе-
сійних знань, умінь та навичок – 67%, що свідчить 
про якісну успішність. 

Отже, в ЕГ спостерігається зростання показ-
ників: рівень сформованості мотивації щодо засто-
сування інформаційних технологій збільшився на 
0,31%; рівень сформованості інформаційної куль-
тури – на 54,4%; рівень сформованості професій-
них знань, умінь та навичок – на 19%. При цьому 
зростання в КГ складає 0,13%, 6,4 %, 1,8% відпо-
відно.

Показниками рівня сформованості мотивації 
обрано особисте ставлення здобувачів освіти до за-
стосування інформаційних технологій в освітньому 
процесі; усвідомлення необхідності знань та вмінь 
щодо застосування інформаційних технологій у про-
фесійній діяльності майбутнього медика; прагнення 
застосовувати інформаційні технології у майбутній 
професійній діяльності з метою професійного са-
мовдосконалення. Показниками рівня сформовано-
сті професійних компетентностей здобувачів освіти 
обрано рівень їх теоретичних знань, практичних 
умінь та навичок із дисциплін циклу професійної 
та практичної підготовки в умовах застосування ін-
формаційних технологій. Показниками рівня сфор-
мованості інформаційної культури обрано пошуко-
ву, комп’ютерну та діяльнісну культуру майбутнього 
фахівця-медика.

Висновки. Таким чином, у процесі дослідження 
нами було визначено такі критерії ефективності за-
стосування інформаційних технологій у освітньому 
процесі в медичному коледжі: рівень сформовано-
сті мотивації здобувачів освіти щодо застосування 
інформаційних технологій; рівень сформованості 
професійних компетентностей; рівень сформова-
ності інформаційної культури. Разом із цим було  
обґрунтовано показники, що розкривають зміст 
кожного з означених вище критеріїв. Дані спосте-
режень підтверджують упорядкований, передбачу-
ваний, контрольований ріст показників критеріїв 
ефективності застосування інформаційних техноло-
гій у освітньому процесі Рівненської медичної ака-
демії, що свідчить про ефективність запропонованої 
методики.
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